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Hvert år skal vi som miljømyndighed føre tilsyn 

med et antal lokale virksomheder, der har egent­

lig produktion eller arbejder på en måde, der 

kan påvirke miljøet. Miljøtunge virksomheder 

skal minimum have tilsyn hvert 3 år. Produk­

tionsvirksomheder, der ikke har en miljøgod­

kendelse, skal have tilsyn minimum hvert 6 år. 

Miljøtilsyn (basis tilsyn) i 2025
I 2025 vil Glostrup Kommune udføre i alt 15 

miljøtilsyn på tilsynspligtige virksomheder, 

hvor vi gennemgår de samlede miljøforhold. 

Et basistilsyn vil altid omfatte mindst ét fysisk 

eller digitalt tilsyn, men kan også bestå af 

flere tilsynsbesøg samt en gennemgang af 

virksomhedens dokumenter for egenkontrol, 

Miljøtilsyn i 2025
Er I udvalgt til at få tilsyn på virksomheden i år? Glostrup Kommune fører tilsyn med miljøforhold på 
lokale virksomheder. Her kan I se, hvilke virksomheder vi har planlagt tilsyn på i løbet af 2025.

tømningsattest for olieudskiller mv. Vi varsler 

oftest miljøtilsynet, men nogle gange kommer 

vi uanmeldt.

Tilsynene i 2025 vil også have fokus på sortering 

af affald – læs særskilt artikel om dette emne. 

Erfaringer fra tidligere tilsyn viser, at virksomhe­

der skal blive bedre til at sortere affald og sikre, 

at mest muligt afleveres til genanvendelse. Ofte 

mangler der gode skilte på beholderne, så det 

er tydeligt for medarbejderne, hvad der skal i 

de forskellige beholdere.

Tilsynskampagner i 2025
Glostrup Kommune skal udføre 2 lovpligtige 

tilsynskampagner om året. I 2025 vil vi fort­

sætte sidste års kampagne mod miljøfremmede 

stoffer i spildevandet. Samtidig gennemfører vi 

en ny kampagne, hvor vi opsporer nye virksom­

heder i kommunen.  

Sidste års kampagne om spildevand blev ud­

ført i samarbejde med kommunerne i BIOFOS, 

som er det fælles renseanlæg, kommunerne 

leder spildevand til rensning hos. I kampagnen 

undersøgte vi kilder til miljøskadelige stoffer 

i spildevandet. Det gælder stoffer som PFOS, 

Biphenol A, Zink, Tin, Kviksølv. I 2025 vil vi fort­

sætte med at opspore miljøskadelige stoffer. Vi 

vil også arbejde med nye spildevandstilladelser, 

så stoffer kan undgå at komme i spildevandet.   

Miljøstyrelsen har i 2024 sendt et udkast til 

en ny spildevandsvejledning i høring. I den er 

der lavere grænseværdier for indhold af miljø­

fremmede stoffer i spildevandet. Den endelige 

vejledning vil den indgå i vores arbejde med nye 

tilslutningstilladelser.

Opsporing af nye virksomheder kommer til at 

foregå i erhvervsområdet i Ejby, samt omkring 

Sydvestvej og Herstedøstervej. Her vil vi vurde­

re, om der er virksomheder, der er omfattet af 

regler for regelmæssigt miljøtilsyn.

Betaling for miljøtilsyn
Miljøtilsyn er omfattet af reglerne for brugerbe­

taling. Det betyder, at I skal betale for den tid, 

kommunen bruger på at forberede, foretage og 

følge op på tilsyn på jeres virksomhed. Jo mindre 

Fortsættes side 3 }
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MILJØTILSYN 2025

Miljøtilsyn Kap. 5 virksomheder
•	 Unicon
•	 HCS (organisk affald)  
•	 HCS (genbrugsplads)
•	 Glostrup krematorie 

Miljøtilsyn ved øvrige virksomheder
•	 Royal Unibrew 
•	 Xylem Water Solutions 
•	 Dansk Avistryk 
•	 Q8
•	 Banedanmark 
•	 Gocollective Bus Service A/S
•	 Din Bilpartner 

1. Kampagne 
– Spildevand og miljøfremmede stoffer

Virksomheder bliver udvalgt senere

2. Kampagne 
– Opsporing af nye virksomheder  

Virksomheder findes i forbindelse med 
kampagnen. 

Nyt styrket affaldstilsyn 
ved virksomheder

Af Glostrup Kommune, Center for Miljø og Teknik

Det nye styrkede affaldstilsyn blev indført i hele 

landet fra 1. januar 2025. Det betyder, at flere 

virksomheder vil få affaldstilsyn. Det gælder 

også virksomheder, der ikke tidligere har fået 

tilsyn med affald.

Der kommer to nye typer tilsyn: et administrativt 

affaldstilsyn og et fysisk affaldstilsyn. Miljøstyrel­

sen udfører selv det administrative affaldstilsyn 

Miljøstyrelsen og kommunerne skal fra i år udføre affaldstilsyn ved alle typer af virksomheder.  
Også på virksomheder, der ikke tidligere har haft miljøtilsyn. Tilsynene skal sikre, at virksomhederne 
overholder nationale krav til kildesortering af affald, så mere bliver genanvendt. Læs, hvordan I kan 
forberede jer på et fysisk affaldstilsyn, og hvad I skal være særligt opmærksomme på.

}  Fortsat fra side 2

tid vi bruger på sagsbehandling og tilsyn, desto 

færre timer skal I betale for. I 2025 er timeprisen 

for miljøtilsyn 487,25 kr. Har vi været på tilsyn 

hos jer mellem den 1. november 2024 og 31. 

oktober 2025, vil I blive opkrævet betaling 

herfor i november 2025. Kommunens gebyr for 

affaldstilsyn er endnu ikke vedtaget, men bliver 

offentliggjort på vores hjemmeside. 

Akutte og andre tilsyn
Udover de planlagte tilsyn foretager vi hvert 

år en række ikke-planlagte tilsyn. Det sker ek­

sempelvis i forbindelse med oliespild eller andre 

akutte miljøuheld. Desuden tager vi på tilsyn, 

hvis der åbner en ny tilsynspligtig virksomhed 

i kommunen, eller vi modtager klager over for 

eksempel støj eller lugt fra en virksomhed.

Fortsættes side 4 }
Foto: Pawel Czenwinski
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og udpeger, hvilke virksomheder som kommu­

nen skal udføre et fysisk affaldstilsyn på.

Administrative tilsyn afhænger af 
risiko
Det administrative tilsyn bliver risikobaseret. 

Virksomheder med høj risiko vil blive udvalgt 

til tilsyn ofte, mens virksomheder med lav 

risiko kun sjældent vil blive udvalgt. Risikoen 

vurderes ud fra en række indikatorer og ran­

geres derefter. 

Miljøstyrelsen udpeger virksomheder til tilsyn ud 

fra data fra det fælles affaldsdatasystem (ADS), 

data i CVR-registreret og/eller branchespecifikke 

data. På den måde målrettes affaldstilsyn de 

virksomheder, hvor der er størst risiko for, at 

reglerne ikke bliver overholdt, og hvor miljøri­

sikoen ved regelbrud er størst. 

Miljøstyrelsen opkræver gebyr for deres admi­

nistrative tilsyn direkte ved virksomhederne. I 

2025 er gebyret fastsat til 938 kr. På baggrund 

af administrative affaldstilsyn, kan Miljøstyrel­

sen udpege virksomheder til fysisk tilsyn, som 

kommunen skal udføre.

Fysiske tilsyn har fokus på jeres 
håndtering af affald
Det fysiske affaldstilsyn har til formål at vejlede 

jer som virksomhed om korrekt sortering og 

håndtering af affald. Vi vil se på, hvor I kan 

optimere, så I nyttiggør flest ressourcer. På det 

fysiske affaldstilsyn vil vi primært have fokus på:

•	 Hvilke typer affald I som virksomhed har

•	 Hvordan I håndterer og sorterer de 10 affalds­

typer og jeres produktionsaffald

•	 Skiltning og piktogrammer på jeres affalds­

beholdere 

•	 Hvilke data der findes om virksomhedens 

affald i Affaldsdatasystemet (ADS).

Som noget nyt kan alle affaldsproducerende 

virksomheder blive udtrukket til et fysisk affalds­

tilsyn. Ved affaldshåndteringsvirksomheder er 

tilsynskompetencen ændret. Fremover vil Miljø­

styrelsen foretage fysiske affaldstilsyn på disse. 

I Glostrup drejer det sig om 9 virksomheder. 

På øvrige virksomheder udfører kommunen de 

fysiske affaldstilsyn. Hos virksomheder, hvor vi 

allerede fører regelmæssige miljøtilsyn, kan vi 

udføre affaldstilsynet sammen med miljøtilsynet 

eller separat.

LÆS MERE
Miljøstyrelsens guide til virksomheder om styrket affaldstilsyn: https://mst.dk/erhverv/
groen-produktion-og-affald/affald-og-genanvendelse/affaldstilsyn/tilsynstjek
Glostrup Kommunes side om erhvervsaffald: www.glostrup.dk/erhvervsaffald

Derudover vil vi foretage en mængde fysiske 

affaldstilsyn baseret på puljer af udvalgte virk­

somheder indenfor bestemte brancher eller 

temaer. I første halvdel af 2025 skal vi føre tilsyn 

med kontorer og byggepladser.

Affaldstilsyn er gebyrfinansieret
Efter et affaldstilsyn vil I modtage en rapport 

over tilsynet med eventuelle bemærkninger, 

samt en gebyropkrævning baseret på tilsynets 

varighed og vores tidsforbrug til forberedelse og 

opfølgning. Affaldstilsyn gebyrfinansieres 100 

pct. for at efterleve EU’s princip om, at forure­

neren betaler.  Gebyret er endnu ikke vedtaget.  

Affaldstilsyn vil blive gennemført så kort og ef­

fektivt som muligt. Vi anbefaler, at I forbereder 

jer ved at sikre, at I sorterer jeres affald korrekt 

og har piktogrammer på alle beholdere. Derud­

over bør I kontrollere om I/jeres vognmand har 

indberettet korrekte affaldsdata og -mængder 

i Affaldsdatasystemet: www.ads.mst.dk. Miljø­

styrelsen bruger data herfra til at udvælge 

virksomheder til tilsyn.



Kort nyt

5

Nye vejledninger om affaldssortering
Den 1. januar 2025 trådte en ny lovgivning om 

affaldstilsyn i kraft. Formålet er at styrke tilsynet 

med virksomheders sortering og håndtering 

af affald.

En væsentlig grund til at styrke affaldstilsynet 

er, at næsten en tredjedel af alt dansk affald 

forbrændes med det resultat, at store mængder 

kuldioxid udledes på trods af, at der er krav om 

frasortering af genbrugelige og genanvendelige 

materialer. Derfor er det politisk besluttet at 

styrke tilsynet med virksomhedernes affalds-

håndtering fra 2025. Reglerne er fastsat i Be-

kendtgørelse nr. 1221 om affaldstilsyn af den 

22. november 2024.

Miljøstyrelsen har udarbejdet tre vejledninger – 

guides – om affaldssortering som skal hjælpe 

med at sikre, at bekendtgørelsens regler over-

holdes, så genanvendelige materialer kan blive 

nyttiggjort, og der er lige konkurrencevilkår på 

affaldsområdet.

De nye regler betyder, at:

• der kommer fl ere affaldstilsyn ude hos virk-

somhederne 

• det er Miljøstyrelsen og ikke kommunerne, 

der udpeger de virksomheder, som skal un-

derkastes et tilsyn.

• Der kommer modtagekontrol på affalds-

forbrændingsanlæg, hvor affaldslæs bliver 

afvist, hvis de indeholder mere end en 

begrænset andel af affald egnet til materia-

lenyttiggørelse.  

Affaldstilsyn vil desuden fortrinsvis blive rettet 

mod virksomheder, hvor der er størst risiko 

for, at reglerne ikke bliver overholdt, og hvor 

miljørisikoen ved regelbrud er størst.

Administrative og fysiske tilsyn
Der fi ndes to typer affaldstilsyn: administrative 

og fysiske. Det administrative affaldstilsyn med 

virksomheden står Miljøstyrelsen for, mens 

det fysiske affaldstilsyn kan blive ført af enten 

kommunen eller Miljøstyrelsen.

Det administrative affaldstilsyn foregår på bag-

grund af indhentede data, og indebærer ikke et 

fysisk besøg på virksomheden. En virksomhed 

kan blive udtaget til et fysisk tilsyn på baggrund 

af et administrativt tilsyn. Der vil også være 

virksomheder, der får fysiske affaldstilsyn uden 

forudgående administrative affaldstilsyn. 

Uanset tilsynstype er det - som noget nyt - Miljø-

styrelsen, der udpeger virksomhederne.

De tre vejledninger
Der er som nævnt udarbejdet tre vejledninger 

– Guides. Guide nr. 1 henvender sig til virksom-

heder, Guide nr. 2 til tilsynsmyndigheder om 

fysiske affaldstilsyn og Guide nr. 3 til modtage-

kontrol på affaldsforbrændingsanlæg.

Guide 1: Til virksomheder om affalds-
tilsyn
For at forberede virksomhederne på at få 

både administrative og fysiske affaldstilsyn har 

Miljø styrelsen udarbejdet denne guide, der kan 

hjælpe med at få styr på sortering, håndtering, 

data og aftaler, der handler om deres affald.

Hvad omfatter et administrativt affalds-

tilsyn?

Det administrative tilsyn tilrettelægges efter, 

om der er data om virksomheden i Affalds-

datasystemet, og om virksomheden er en 

normal affaldsproducerende virksomhed, eller 

om virksomheden er affaldsindsamler eller en 

affaldshåndteringsvirksomhed.  

Affaldsproducerende virksomheder, hvor der 

er data om virksomhedens affald i Affaldsda-

tasystemet 

Hvis der er data om virksomheden i Affalds-

data systemet (ADS), vil virksomheden bl.a. 

blive vurderet på, om mængder og typer af 

affald stemmer overens med eller afviger fra 

branchegennemsnittet.  
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Der bliver set nærmere på følgende: 

–	 Virksomhedens totale mængde affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchen 

ift. produceret affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchens 

typiske affaldsfraktioner. 

–	 Virksomhedens mængde affald pr. med-

arbejder pr. affaldsfraktion ift. branchens 

gennemsnit. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchen 

ift. restaffald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser over tid ift. 

produceret affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser over tid ift. 

restaffald. 

Affaldsproducerende hvor der ikke er data om 

virksomheden i Affaldsdatasystemet 

Hvis der ikke er data om virksomheden i ADS, 

vil virksomheden blive vurderet ud fra data i 

CVR registeret og tilgængelige brancherela-

terede data om affald. Der bliver set nærmere 

på følgende: 

–	 Produceret affald i branchen. 

–	 Branchespecifik risikovurdering. 

–	 Antal medarbejdere i virksomheden. 

Virksomheder, der indsamler eller modtager 

affald  

Er virksomheden i kategorien affaldshåndte-

ringsvirksomhed, bliver den bl.a. vurderet ud 

fra følgende: 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchens 

gennemsnitlige mængde modtaget affald pr. 

medarbejder

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchens 

gennemsnitlige mængde modtaget affald pr. 

fraktion. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser fra branchens 

gennemsnitlige mængde modtaget farligt 

affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser over tid ift. 

modtaget affald. 

–	 Virksomhedens evt. afvigelser over tid ift. 

mængde farligt affald. 

–	 Om virksomheden importerer eller eksporter 

affald. 

Ved det administrative affaldstilsyn vil de 

nævnte forhold blive vurderet ud fra en risiko-

betragtning, som afgør, om virksomheden bliver 

udtaget til et fysisk affaldstilsyn. Virksomheder 

kan også udtages til et fysisk tilsyn uden forud-

gående administrativt tilsyn. 

Guide 1 indeholder eksempler på forventet 

affald fra en række virksomhedstyper; daglig-

varehandel, mindre kontor, større virksomhed, 

landbrug og mindre håndværker.

 

Forventede fraktioner af affald fra en mindre

håndværkervirksomhed (Fra Guide1)

Tilsynsrapport, gebyropkrævning m.m.

Efter et administrativt affaldstilsyn vil virksomhe-

den modtage en tilsynsrapport, et dataudtræk 

og en gebyropkrævning. Gebyret fastsættes 

efter de gældende regler.

Hvad omfatter et fysisk affaldstilsyn?

Et fysisk affaldstilsyn vil typisk omfatte gennem-

gang af virksomhedens affaldshåndtering og 

sortering. Dertil vil overholdelse af gældende 

regler og lovgivning blive vurderet. 

Tilsynet vil tage udgangspunkt i resultaterne 

fra det administrative tilsyn, hvis et sådant har 

været foretaget. Hvis der foreligger affaldsdata 

for virksomheden i ADS, vil disse blive gennem-

gået ved tilsynet.  

Et fysisk affaldstilsyn kan ca. vare fra en halv 

time til to timer, afhængigt af hvor kompleks 

affaldssituationen er. 

Affaldstilsynet kan foregå i forbindelse med et 

regelmæssigt miljøtilsyn.

Tilsynsrapport, gebyropkrævning m.m.

Efter et fysisk affaldstilsyn vil virksomheden 

modtage en tilsynsrapport og en gebyropkræv-

ning. Gebyret fastsættes efter de gældende 

regler.

Guide 2: Til tilsynsmyndigheder om 
fysiske affaldstilsyn
Det er kommunerne, der kommer til at udføre 

hovedparten af de fysiske affaldstilsyn hos virk-

somhederne. I Guide 2: Til tilsynsmyndigheder 

om fysiske affaldstilsyn kan medarbejdere fra 

kommunerne – og andre tilsynsmyndigheder 

– læse om rammerne for affaldstilsynet og få 

gode råd og overblik over tilsynsprocessen.

Guiden kan bruges sammen med vejlednin-

ger, skemaer og lignende, som kommunerne 

allerede bruger, når de beskæftiger sig med 

erhvervsaffald. 

Guide 3: Til modtagekontrol på affalds-
forbrændingsanlæg
Den tredje guide omhandler modtagekontrol 

og er et redskab til at strømline praksis for 

hhv. indberetning og afvisning af affaldslæs 

på landets affaldsforbrændingsanlæg. Guiden 

er udarbejdet i samarbejde med brancheorga-

nisationer og interessenter og indeholder bl.a. 

vejledning i at udføre modtagekontrollen og en 

række fotos af affaldslæs sendt til forbrænding 

på trods af indhold af forskellige fraktioner, der 

kan genanvendes.

Udsnit af affaldslæs sendt til forbrænding

Indeholdende for meget genanvendeligt 

affald. (Fra Guide 3).

De tre vejledninger kan findes på: https://mst.

dk/nyheder/2024/december/tre-guides-til-af-

faldstilsyn 

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk
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Danmark reducerer forbrug og udledning af klimaskadelige 
Fluor-gasser
En ny rapport fra Miljøstyrelsen viser en positiv 

udvikling i Danmarks forbrug af de klimaskade-

lige F-gasser HFC’er, PFC’er og SF6, der blandt 

andet anvendes som kølemidler i airconditio-

nanlæg, køle/fryseskabe og varmepumper. 

Det gennemsnitlige globale opvarmningspo-

tentiale (GWP) for importerede HFC’er er faldet 

med ca. 27 procent siden 2015, og den samlede 

udledning af F-gasser er også faldet en smule i 

2023, viser den nye opgørelse fra Miljøstyrelsen. 

I 2023 blev der således importeret ca.189 tons 

drivhusgasser, hvilket er et fald på ca. to tons i 

forhold til 2022.  Den aktuelle GWP-vægtede 

udledning var i 2023 på ca. 290.500 tons CO2 

ækvivalenter, hvilket er ca. 300 tons mindre 

end i 2022. 

Emissionerne fra F-gasser udgør ca. 1 – 1.5 

procent af de samlede danske drivhusgase-

missioner.

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk 

BREF for Smedjer og støberier 
Et BREF–dokument for ”Smedjer og støberier” 

er offentliggjort/vedtaget den 6. december 

2024.

Derved er selve BAT-konklusionerne i BREF-do-

kumentet blevet oversat til dansk. Det betyder, 

at de berørte virksomheder skal have revurderet 

deres miljøgodkendelser og tilslutningstilladel-

ser for spildevand og efterleve de nye BAT-vilkår 

senest 4 år efter.

På Miljøstyrelsens hjemmeside, findes der nu 

informationer om BREF’en med link til BREF-

dokumentet og BAT-konklusionerne. 

Miljøstyrelsen er i gang med at udarbejde de 

såkaldte BAT-tjeklister, som er et hjælpeværktøj, 

der kan bruges til at få et overblik over, hvor en 

virksomhed befinder sig i relation til BAT. 

       

EU-Kommissionen udsender "BAT reference 

documents" (BREF-dokumenter) for virksom-

hedstyper, der er omfattet af IE-direktivet. 

BREF-dokumenter er tekniske dokumenter, 

hvori der fastlægges, hvad der må betragtes 

som BAT for de virksomhedstyper, som er om-

fattet af BREF-dokumentet.

BAT: Best Available Techniques/bedste tilgæn-

gelige teknikker

BREF: BAT reference documents

Kilde: Miljøstyrelsen, https://mst.dk 

Information til eksportører af affald
En ny import/eksport-bekendtgørelse trådte i 

kraft den 1. januar 2025. Der er to ændringer 

af denne bekendtgørelse, som har væsentlig 

betydning for danske eksportører af anmelde-

pligtigt/farligt affald.

Klassificering overgår til 
Miljøstyrelsen
Miljøstyrelsen overtog klassificeringsopgaven fra 

de danske kommuner pr. 1. januar 2025. Dette 

har direkte indflydelse på danske virksomheder, 

der eksporterer affald, da Miljøstyrelsens klassifi-

cering af affaldet erstatter kommunebrevet, der 

hidtil har udgjort dokumentation for affaldets 

klassificering.

På Miljøstyrelsens hjemmeside findes en vejled-

ning om klassificering af affald, der er relevant 

eksportører af affald.

Anmeldelse via Virk.dk bliver 
obligatorisk
Fra 1. januar 2025 blev det obligatorisk for 

danske virksomheder, der ønsker at eksportere 

affald, at indsende deres anmeldelse til Miljø-

styrelsen gennem Virk.dk.

Det vil derfor ikke længere være muligt at ind-

sende en anmeldelse på mail eller med post til 

Miljøstyrelsen. På Miljøstyrelsens hjemmeside 

er der nærmere vejledning om, hvordan der 

indsendes vejledning via Virk.dk. 

Bekendtgørelse nr. 1365 om overførsel af affald 

og overførsel af brugt elektrisk og elektronisk 

udstyr (import-/eksportbekendtgørelse af 

29/11/2024.

Se: vejledningen om klassificering af affald samt 

Indsend din eksportanmeldelse gennem Virk.

dk - Miljøstyrelsen

Kilde Miljøstyrelsen: https://mst.dk 

§ §§
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Mange rotter, men samme krav 
Miljøstyrelsen er opmærksom på, at der er pres 

på bekæmpelsen i kommunerne og de udfor-

dringer dette giver.

De mange rotteanmeldelser har også øget efter-

spørgslen på autoriserede rottebekæmpere. For 

at imødekomme denne efterspørgsel opretter 

Miljøstyrelsen ekstra R1-autorisationskurser i 

starten af 2025.

Miljøstyrelsen understreger, at der, på trods 

af det store antal rotteanmeldelser, ikke kan 

dispenseres fra lovens krav på området.

 

Kilde Miljøstyrelsen: https://mst.dk

Tilskud til opsætning af solceller på etageejendomme 
Det skal nu blive nemmere at opsætte solcel-

leanlæg på etageejendomme i byerne. Aftale-

kredsen bag Klimaaftale om mere grøn strøm 

og varme 2022 og Klimaaftale om mere grøn 

energi fra sol og vind på land 2023 har besluttet 

at målrette en pulje til vedvarende energi til 

opsætning af solceller i bymæssig bebyggelse.

Puljen indeholder i 2025-2030 ca. 8,6 millioner 

kroner årligt. Pengene vil kunne gå til både 

almene boligafdelinger, private lejeboliger, ejer-

lejligheder og andelslejligheder. Puljen ventes 

at åbne første gang i 2025. Energistyrelsen vil 

gå i dialog med interessenter om den konkrete 

udformning af puljen.  

Ved at opsætte solceller på tage kan tagarealer, 

der ofte ikke kan anvendes til andre formål, 

udnyttes til grøn energiproduktion. Puljen skal 

skabe opmærksomhed om mulighederne for 

sådanne solcelleprojekter på etageejendomme.  

Kilde: Energistyrelsen, https://ens.dk/

Manglende kendskab til regler om emballage 
Den 1. oktober 2025 træder nye regler for 

producentansvar for emballage i kraft. Det 

betyder, at virksomheder selv skal betale for at 

håndtere det emballageaffald, de skaber. Loven 

betyder, at virksomheder, der fx sælger embal-

lerede produkter eller producerer emballage til 

det danske marked, både får et økonomisk og 

organisatorisk ansvar for emballagens rejse fra 

produkt til affald.

De nye regler er udviklet efter princippet om, 

at forureneren betaler. 

De nye regler betyder, at virksomheder årligt 

skal indrapportere al den emballage, de sælger. 

Når virksomhederne betaler for emballage

affaldet, får de et økonomisk incitament til 

både at bruge mindre emballage og vælge mere 

miljøvenlige emballagetyper, idet prisen vokser 

med emballagens miljømæssige aftryk.

Ny kampagne skal oplyse om loven
Kun fire ud af ti danske virksomheder kender 

imidlertid til ny lov om emballageaffald, selvom 

overtrædelse kan medføre bødestraf og politi-

anmeldelse. Det viser en undersøgelse foretaget 

af Epinion på vegne af Miljøstyrelsen. Formålet 

med loven er at begrænse emballageaffald og 

fremme grønnere løsninger ved at hæve prisen 

på bestemte typer emballage. 

I februar lancerede Miljøstyrelsen en kampagne, 

der skal nå de mange tusinde virksomheder, 

der ikke kender loven. Med det udvidede pro-

ducentansvar har danske virksomheder pligt til 

at registrere deres brug af emballage, der gøres 

tilgængelige på det danske marked. Selvom 

registreringspligten trådte i kraft i april 2024, 

og at det er strafbart ikke at indberette tal for 

sin emballage, kender mange virksomheder 

fortsat ikke til den.

Kun hver tredje virksomhed, der selv mener at 

være underlagt producentansvar, lever faktisk 

op til kravene i dag. Det skyldes en kombination 

af manglende viden samt manglende interne 

ressourcer. Det er særligt mindre virksomheder 

med under ti medarbejdere, hvor der er stor 

usikkerhed om de nye regler.

925.000 tons emballageaffald i 2024
Ved udgangen af 2024 havde virksomheder ind-

berettet 925.000 tons emballage. Det er særligt 

virksomheder, der fremstiller eller får fremstillet 

produkter i eget varemærke eller importvirk-

somheder, som påvirkes af reglerne. Det gælder 

fx virksomheder, der videresælger importerede 

produkter eller markedsfører danskproducerede 

varer med eget logo og navn.

Særlig type virksomheder står klar til 
at hjælpe
For at sikre at de nye regler overholdes af de 

mange tusinde virksomheder landet over findes 

der en række såkaldte ‘kollektive ordninger’, 

som omfattede virksomheder har pligt til at 

melde sig ind i. Det dækker over en ny type 

virksomhed eller forening, der på vegne af 

deres medlemmer hjælper med at håndtere og 

få genanvendt emballageaffald. Derudover kan 

de hjælpe med korrekt registrering af de forskel-

lige former for emballage. De tre overordnede 

kollektive ordninger er VANA, EPR Denmark og 

Emballageretur.

 

Se mere på: https://mst.dk/erhverv/groen-pro-

duktion-og-affald/affald-og-genanvendelse/

producentansvar/emballage#hvad-betyder 

Link til kampagne: https://bureaubiz.dk/miljoe-

styrelsen-ude-med-emballagekampagne/ 

Kilde Miljøstyrelsen: https://mst.dk
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Af Glostrup Forsyning

I 2028 vil et nyt og moderne vandværk stå klar 

i Glostrup. Det vil overtage vandforsyningen fra 

de to nuværende vandværker, som til den tid vil 

være udtjente. Tidsplanen er foreløbig.  

Det nye vandværk skal fremtidssikre forsyningen 

af drikkevand til borgere og virksomheder ved 

hjælp af ny rense- og blødgøringsteknologi.

Vandværket skal opføres på hjørnet af Essedal 

og Hvissingevej og vil, når det står færdigt, 

producere op til cirka 1,7 mio. kubikmeter 

drikkevand årligt. 

Blødere vand i hanerne
Drikkevandet i Glostrup betegnes som meget 

hårdt med en hårdhed på ca. 25°dH. Når 

det nye blødgøringsanlæg er implementeret, 

forventes det, at drikkevandet vil have en 

hårdhed på 10-12°dH. Det er ikke fornuftigt 

at opnå blødere vand end det, da det kan for­

årsage korrosion af vandrør - især i ældre dele 

af vandforsyningsnettet og ældre bygningers 

installationer.

Der er mange fordele ved at indføre blødere 

vand. Det gør hverdagen lettere for både 

virksomheder og borgere. Virksomheder kan 

opleve lavere driftsomkostninger, da blødere 

vand betyder færre kalkaflejringer, og derfor 

kan der bruges færre ressourcer til rengøring og 

afkalkning. Virksomheder vil også få glæde af, 

at installationer og varmtvandsanlæg vil holde 

længere, da de ikke bliver lige så hurtigt opslidt 

af kalken. Det betyder, at de på sigt kan spare 

penge på indkøb af nye anlæg.

Bedre rensning af grundvandet
Det nye vandværk vil kunne rense grundvandet 

betydeligt bedre end de nuværende værker. 

Nyt vandværk i Glostrup

Det er der brug for, da der på industrigrunden 

Naverland 26 er en generationsforurening, som 

på sigt udgør en risiko for grundvandsressour­

cen i området. I dag er der ikke problemer med 

drikkevandet, så det nye vandværk er et udtryk 

for rettidig omhu. 

Det nye vandværk vil være udstyret med aktive 

kulfiltre, som kan rense drikkevandet for de 

miljøfremmede stoffer, som truer drikkevandet. 

De miljøfremmede stoffer bliver bundet til aktivt 

kul, som så kan skiftes ud, når de er “fulde af 

miljøfremmede stoffer”. 

Det aktive kul kan enten renses og genbruges 

eller bortskaffes til forbrænding med rensning 

af stofferne.

Det nye vandværk 
i udbud
Glostrup Forsyning ar­

bejder lige nu på at 

gøre udbudsmaterialet 

til det nye vandværk 

klar. Vandværket bliver 

udbudt som en totalen­

treprise, hvor entrepre­

nøren skal projektere 

og levere vandværks­

procesudstyret og bygningen, som det skal 

placeres i. 

Der kan enten bydes på projektet af et kon­

sortium bestående af dygtige byggefirmaer 

og vandværksleverandører eller af en samlet 

entreprenør, der løfter hele opgaven.

Teknologien til at blødgøre vandet er allerede 

valgt ud fra en række tekniske og miljømæssige 

hensyn. Der er valgt en løsning, hvor vandet 

blødgøres med CO2 – der også er kendt som 

bruset i danskvand. Blødgøringsteknologien 

hedder CARIX og leveres af Krüger A/S. 

Udbuddet offentliggøres som et EU-udbud i 

løbet af efteråret 2025. 

Glostrup Forsyning planlægger opførslen af et nyt og moderne vandværk, som skal levere blødere vand. 
Det nye vandværk skal placeres på hjørnet af Essedal og Hvissingevej. Forventningen er, at vandværket 
sættes i fuld drift i løbet af 2028.
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Af Glostrup Kommune, Glostrup Ejendomme

Glostrup Kommunes Klimaplan 2050
Målsætningen for Glostrup Kommunes Klimap­

lan er 85% CO2-reduktion i 2030 og klimaneu­

tralitet i 2045. Derudover skal Glostrup Kom­

mune være en klimarobust kommune i 2050. 

Klimaplanen omfatter Glostrup Kommune som 

geografisk område. Hvis Klimaplanens målsæt­

ning skal opnås, skal både kommunen som virk­

somhed, borgere, foreninger og virksomheder 

arbejde for at mindske CO2-udledningen og 

ruste kommunen til klimaforandringerne. Kli­

maplanen indeholder overordnet tiltag indenfor 

fire temaer: 1) Energi, 2) transport, 3) klimatil­

pasning samt 4) adfærd og cirkulær økonomi. 

De tiltag som særligt relaterer sig til erhvervsli­

vet, er omstilling til fjernvarme eller varmepum­

per, fremme grøn transport og fokus på at skabe 

klimabevidste virksomheder. 

Morgenmøder for erhvervslivet

To gange årligt samles virksomheder i Glostrup 

Kommune til morgenmøder, hvor en bred vifte 

af temaer diskuteres – herunder bæredygtighed 

og grøn omstilling. Disse møder er en vigtig 

Glostrup Kommune inviterer 
virksomheder med i den 
grønne omstilling

platform for dialog og erfaringsudveksling i 

forhold til den grønne omstilling. Det næste 

morgenmøde for erhvervslivet finder sted d. 10. 

april. Kontakt kommunens erhvervsambassadør 

Dorthe Kjerulf, hvis I ønsker at deltage: dorthe.

kjerulf@glostrup.dk 

Klimanetværk for virksomheder

Kommunen planlægger at etablere et klimanet­

værk for erhvervslivet i 2025, hvor virksomheder 

kan dele viden, lade sig inspirere og samarbejde 

om konkrete bæredygtige løsninger. Netværket 

skal fungere som en katalysator for den grønne 

omstilling i kommunen. Glostrups erhvervsliv 

har potentialet til at være en drivkraft for en 

bæredygtig fremtid – og Glostrups Klimaplan er 

skabt med et fælles mål om at gøre en konkret 

forskel, både lokalt og globalt.

Læs mere om klimaplanen og de konkrete tiltag 

på Glostrup Kommunes hjemmeside: www.

glostrup.dk/klimaplan

Vi søger medlemmer til nyt Klimaråd
I forbindelse med Glostrup Kommunes ambi­

tiøse klimaplan etableres Klimarådet. Kommu­

nen ønsker at styrke samarbejdet om lokale 

klima-initiativer og inviterer derfor foreninger, 

organisationer, virksomheder, borgere og andre 

engagerede fællesskaber til at blive en del af 

Klimarådet. Klimaudfordringer kræver, at der 

arbejdes på nye måder og samarbejdes på tværs 

– for vi er sammen om klimaet.

Klimarådets formål

1.	 Fremme samarbejde: Klimarådet skal synlig­

gøre og fremme samarbejde om klimapla­

nens initiativer for en grøn omstilling mellem 

kommune, civilsamfund og erhvervsliv. 

2.	 Inspirere og kvalificere: Klimarådet skal 

bidrage med inspiration og kvalificering 

af Glostrup Kommunes klimaindsats med 

udgangspunkt i kommunens klimahand­

lingsplan og de fokusområder, som klimap­

lanen fastsætter. Særligt fokus vil være på 

inddragelse af børn og unge.

3.	 Være ambassadører: Klimarådets medlem­

mer skal fungere som ambassadører for 

klimaplanen i forhold til borgerne for at 

skabe støtte til og opmærksomhed omkring 

implementeringen af kommunens klima­

handlingsplan.

4.	 Lave borgerrettede aktiviteter: Klimarådet 

skal tage initiativ til og stå for aktiviteter, der 

understøtter implementeringen af klimapla­

nen og den grønne omstilling.

Hvem kan være med?

Klimarådet er for jer, der brænder for klimaet og 

ønsker at bidrage aktivt til den grønne omstilling 

Glostrup Kommune er i fuld gang med at styrke sin klimaindsats og har netop sendt en ny ambitiøs 
klimaplan i offentlig høring. Som en del af klimaindsatsen planlægger kommunen at etablere et 
klimanetværk for virksomheder og søger samtidig medlemmer til et nyt Klimaråd.
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Husk at bekæmpe bjørneklo

Af Glostrup Kommune, Center for Miljø og Teknik 

Kæmpebjørneklo er en invasiv og giftig plante. 

Den fortrænger andre planter og saften kan give 

voldsomt udslæt på huden. I Glostrup Kom­

mune har alle grundejere pligt til at bekæmpe 

bjørneklo på egen grund.

Sådan bekæmper I bjørneklo
Der er flere måder at bekæmpe bjørneklo. Den 

bedste metode afhænger af antallet af planter 

og forholdene på stedet. For at skåne natur og 

drikkevand bør I undgå brug af sprøjtemidler. 

Vi anbefaler:

•	 Opgravning og rodstikning: Har I få plan­

ter, er det mest effektivt at grave dem op. 

Alternativt kan I skære roden over i 20-25 

cm dybde.

•	 Slåning: Ved mindre bestande kan I kappe 

blomsterskærmene inden blomstring med en 

le eller buskrydder. Gentag over flere år.

•	 Tildækning: Ved større bestande, kan I dæk­

ke området med en presenning, ukrudtsdug 

eller UV-tæt plast. Fjern afdækningen i august 

og følg op med opgravning eller rodstikning 

om foråret.

Ryd op og destruer planterester
Fjern så mange planter og blomsterstande som 

muligt, før frøene modnes. En enkelt plante 

kan danne omkring 20.000 frø, som kan være 

spiredygtige i op til 10 år. Frøene kan modne 

selv efter planten er fældet. Undgå derfor at 

efterlade kappede blomsterskærme på jorden.

Kom blomsterskærme og planterester i sorte 

sække og aflever dem til forbrænding på gen­

Som virksomhed har I pligt til at bekæmpe kæmpebjørneklo på jeres grund. Er I lejere, bør I tage fat i 
grundejer. Det er grundejers ansvar at bekæmpe planterne.

}  Fortsat fra side 10

brugsstationen. Vær påpasselig med ikke at få 

plantesaft på huden. Brug beskyttelsesbriller, 

gummihandsker og dækkende tøj.

Tidsfrister for Bekæmpelse
Bjørneklo formerer sig kun ved spredning af frø. 

Derfor er det vigtigt at bekæmpe, inden frøene 

modnes. Bekæmp mindst tre gange årligt fra 

juni til august:

•	 Før 1. maj

•	 Før 1. juni

•	 Før 1. juli

•	 Før 15. august

Bjørneklo er et fælles ansvar
Bjørneklo er et tilbagevendende problem både i 

Glostrup og vores nabokommuner. Takket være 

målrettet og vedholdende indsats er bjørneklo i 

dag dog kun et mindre problem her i kommu­

nen. Skal vi have bugt med de sidste bestande, 

må alle grundejere gøre en indsats.

i Glostrup Kommune. Jeres virksomhed vil som 

repræsentant for erhvervslivet være medlem i en 

fireårig periode. Første periode bliver dog kun 

et år. Rådet sammensættes af relevante aktører 

fra foreninger, virksomheder, organisationer, 

interessegrupper og borgere, unge som gamle, 

med engement og/ eller kompetencer inden for 

klima og grøn omstilling. 

Møder og deltagelse

Klimarådet forventes at mødes to gange årligt 

for at drøfte klimaindsatsen og planlægge 

konkrete aktiviteter, der understøtter den 

grønne omstilling i Glostrup. Deltagelse i rådet 

er ulønnet, men giver mulighed for at gøre en 

forskel i lokalsamfundet.

Sådan ansøger I

I kan som virksomhed søge om at blive en del 

af Klimarådet. Hvis I ønsker at blive medlem af 

Klimarådet, skal I sende en kort, motiveret an­

søgning senest den 25. april 2025 til: klima@

glostrup.dk

I jeres ansøgning bedes I beskrive jeres interesse 

for klimadagsordenen og motivation for at 

deltage i Klimarådet. Derudover skal I skrive, 

hvem I vil repræsentere i Klimarådet.

Ved yderligere spørgsmål kontakt klima@

glostrup.dk eller til centerchef for Glostrup 

Ejendomme Pernille Vejby Nielsen på pernille.

vejby@glostrup.dk

Vi ser frem til at høre fra dig!

Med venlig hilsen

Kasper Damsgaard

Borgmester

Læs mere om klimarådet og ansøgningspro­

cessen på Glostrup Kommunes hjemmeside: 

https://www.glostrup.dk/nyheder/2025/feb/

vi-soeger-medlemmer-til-nyt-klimaraad

BESKYT JER MOD PLANTESAFT
Brug beskyttelsesbriller, lange gummihandsker og vandafvisende tøj,  

der dækker hele kroppen.
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Invitation til Morgenbrief: 
Byudvikling og Erhverv i Fokus
Hvordan påvirker byens udvikling din virksom­

hed? Hvilke muligheder bringer fremtiden for 

erhvervslivet i Glostrup? Det sætter vi fokus på 

til forårets Morgenbrief den 10. april – og 

du er inviteret!

Morgenbrief er et forum, hvor virksomheder 

og kommunens nøglepersoner mødes for at 

drøfte vigtige emner, netværke og få indsigt i 

byens udvikling. Denne gang ser vi nærmere på 

kommuneplanen og byens fremtid – et emne, 

der har stor betydning for erhvervslivet.

Dagens program byder bl.a. på:
•	 Glostrups erhvervsliv i tal – hvor står vi nu, 

og hvor er vi på vej hen?

•	 Kommuneplanen – hvad betyder den for 

virksomheder og borgere?

•	 Detailhandel i Glostrup – præsentation af 

ny analyse

•	 Glostrup Shopping Centers fremtidspla-

ner – ud- og ombygning

•	 Udviklingen i bymidten

Borgmester Kasper Damsgaard byder velkom­

men, og kommunaldirektør Maj Buch afslutter 

mødet med en opsamling og perspektivering. 

Undervejs bliver der rig mulighed for at netvær­

ke og tale med kommunens beslutningstagere 

og andre virksomheder.

5041 0134

Dato og tid: 10. april 2025 kl. 8.00-10.00

Sted: Glostrup Idrætspark, restauranten, 

Stadionvej 80, 2600 Glostrup

Morgenbrief er et fast tilbagevendende initiativ, 

hvor vi to gange om året sætter spot på erhvervs­

livets rammer og muligheder. Har du et tema, du 

gerne vil have belyst ved et fremtidigt Morgenbrief, 

er du meget velkommen til at kontakte Erhvervs-

ambassadør Dorthe Kjerulf på dorthe.kjerulf@

glostrup.dk.

Tilmelding
Send en e-mail til dorthe.kjerulf@glostrup.dk 

senest 7. april for at reservere din plads.

Vi glæder os til at se dig til en spændende morgen 

med dialog, indsigt og netværk.




